



Kolegji Riinvest
Zyra për planifikim akademik

E Drejta Biznesore EKB0015

Data e aprovimit:	Data
Verzioni:	Verzion
ECTS:	6
Bartësi i lëndës:	Saxhide Mustafa
Email:	saxhide.mustafa@riinvest.net
Telefoni:	038 224 322
Mësimdhënësit e Lëndës:	M1 Faton Abdullahu

Hyrje:

E drejta biznesore është lëndë e rëndësishme për studentet e programit ekonomik sepse ofron njohuri bazë për sistemin ligjor në funksionimin e biznesit. Poashtu ofron njohuri për zhvillimin intelektual dhe profesional të studentëve, sidomos të atyre që në të ardhmen do të jenë të angazhuar në fushën e biznesit. Kjo lëndë ka një rëndësi të veçantë sepse vendi ynë është duke kaluar nëpër një transformim juridik dhe ekonomik. E drejta biznesore do t'i jap njohurit themelore për studentet që t'i mësojnë rregullat ligjore të aplikueshme në Kosovë.

Qëllimet

Qëllimi primar i lëndës është që t'i ofrojë studentëve një njohje të ambientit juridik lidhur me funksionimin e biznesit brenda vendit. Programi i lëndës ndërthur temat që kanë të bëjnë me njohuritë themelore për shtetin dhe të drejtën, marrëdhëniet kontraktuale, të drejtën e shoqërive tregtare, sistemin gjyqësor/zgjidhjen e mosmarrëveshjeve biznesore, pronësin intelektuale dhe letrat me vlerë etj. Përqëndrimi kryesor do të jetë në zhvillimin e aftësive të studentëve që t'i njohin dhe parashohin problemet juridike me qëllim që t'iu shmangen paraprakisht.

Rezultatet e pritura të lëndës

- Do të mësoj për elementet e shtetit dhe rendin juridik
- Do të mësoj për marrëdhëniet detyrimore, kushtet për lidhjen e tyre dhe metodat e zgjidhjes të mosmarrëveshjeve në biznes
- Do të njihet me format e regjistrimit e shoqërive tregëtare dhe organizimit të tyre, me procesin e falimentimit, me rolin e përmbauesëve, dhe me rolin e rregullatorëve ekonomik

Programi

Java	Tema	Aktivitetet
1	Shteti dhe e Drejta	Ligjerata dhe diskutimi përmes rasteve

1	Oferta dhe E Drejta	dhe shembujve
2	E drejta e Detyrimeve-Kontrata, Elementet e Kontratave, Llojet e Kontratave, Përbushja e Kontratës Ligji i punës	Ligjerata, ushtrime me shembuj konkret, hartimi i kontratës dhe vlerësimi e një kontrate.
3	Oferta, Pranimi, Kundërofta, Revokimi, Interpretimi.	Ligjerata, ushtrime-prezantimi i shembujve përmes videove dhe diskutim
4	Zgjidhja e Mosmarrëveshjeve (Gjykatat dhe Format Alternative)	Vizita në Tribunalin e Përhershëm të Arbitrazhit - Vegim Kraja, Sekretar
5	Mbrojtja e Konsumatorëve, të drejtat dhe përgjegjësitë e bazura në ligj	Ligjeratë dhe prezantim i raporteve hulumtuese dhe diskutim në grup
6	Shoqërit Tregëtare dhe Organizimi i tyre, Procedurat e regjistrimit (NI, SH.K.M, O.P)	Ligjerata dhe Ushtrimeme shembujt për të drejta dhe detyrimeve të shoqërive tregëtare
7	Shoqërit Tregëtare dhe Organizimi i tyre, Procedurat e regjistrimit(SH.P.K., SH.A.)	Ligjerata dhe Ushtrime me shembujt për të drejta dhe detyrimeve të shoqërive tregëtare
8	Kolekçiumi I-rë	Test me shkrim
9	Falimentimi/Ristrukturimi/Likuidimi	Ligjerata dhe diskutim me zyrtarët nga Kompania Vais Law në lidhje punën e Përmbaruesit.
10	Letrat me vlerë, njohuritë themelore	Diskutim
11	E Drejta e Punës - Diskriminimi në punë	Diskutime në grup - marrëdhënia e punës në sektorin privat dhe publik
12	Pronësia Intelektuale, E drejta e Autorit dhe Patentimi	Dikskutim lidhur me praktikat vendore dhe ndërkombëtare
13	Roli i Rregullatorve Ekonomik	Diskutim
14	Ligji mbi pengun, Ligji për hipotekën	Shembuj
15	Kolekçiumi II-të	Test me shkrim

Informata shtesë 1:

Gjatë semestrit praktikohet që të kemi të ftuar në kolegji apo vizita në institucione me interes relevant. Mysafirët nga institucionet si: Administratat Tatimore, Tribunali i përhershëm i Arbitrazhit apo Gjykatat themelore departamenti i çështjeve ekonomike. Këto vizita mundësojnë studentëve që mësimet teorike të kuptojn edhe më shumë përmes diskutimeve dhe informatave nga zyrtarët e këtyre institucioneve. Meqenëse studentet obligohen që të ushtrojnë të drejtën e praktikës profesionale në vitin e tretë të studimeve njohurit e marra nga kjo lëndë i hasin në praktikë më vonë.

Informata shtesë 2:

Gjatë ligjeratave praktikohet përdorimi i paisjeve teknologjike kompjuter, projektori për prezantimin e ligjeratave, si dhe në raste të ndryshme video lidhur me temat e caktuara.

Vlerësimi:

Nr.	Lloji Vleresimit	Perqindja	Pershkrimi
1	Kolokvium	30	Test i kombinuar me pyetje të hapura dhe mundësi të zgjedhjes
2	Kolokvium	30	Test i kombinuar me pyetje të hapura dhe mundësi të zgjedhjes
3	Pjesëmarrja	10	Pjesëmarrja në ligjerata dhe ushtrime. Pjesëmarrja në diskutim, debate dhe artikullimin e rasteve studimore.
4	Provimi Final	0	Studentët mund të arrijnë notën 10 nëse kanë arritur poenat prej 91-100 dhe kanë marr pjesë në 70% të ligjeratave. Studentët që nuk janë të rregulltë në ligjerata dhe ushtrime ose vijonë më pak se 50% të ligjeratave dhe që nuk kanë realizuar eset mund të arrijnë

			ose te ligjeratave dhe qe nark rane te narkuar. Eset merrte te arrigje notë maksimale 8të.
5	Ese	15	Ese 1 dorëzohet deri në javën e 7
6	Ese	15	Ese 2 dorëzohet deri në javë 14të

Kushtet e përsëritjes:

Studentët që nuk hynë në kollokfiumin e parë, humbin të drejtë për kollekfiumin e II-të. Studentët që nuk e kalojnë kollekfiumin I-rë dhe të II-të i nënshtrohen provimit final Nëse studenti nuk arrin që ta kalojë lëndën në mundësin e parë në fund të ligjëratave, atëherë vlerësimet e mëhershme (vijueshmëria, seminarët, prezantimet) gjatë ligjëratave i ruhen studentit deri në afatin e fundit që e ka për ta dhënë këtë lëndë. Sipas rregullores së studentëve BA të Kolegjit Riinvest, nëse studenti nuk arrin që ta kalojë lëndën deri në mundësin e tretë që është në afatin e Shtatorit, atëherë studenti duhet ta përsërisë komplet lëndën edhe një herë"

Burimet:

- Literatura: E drejta Biznesore Dr. Armand Krasniqi 2)Tekst Studimi nga Shoqata e Kontabilistëve të Çertifikuar dhe Auditorëve të Kosovës 3)Ligji i Punës 2010) <http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/ligjet/2010-212-alb.pdf> 4)Ligji për shoqërit tregëtare, Ligji për konkurrencën, Ligji mbi pronësin Intelktuale, Ligji mbi falimentimin etj. Materiale tjera shtesë, raste studimore, raporte hulumtuese do të ngarkohen ne E-learning sipas tematikave të caktuara.

Ndërtimi i ECTS-ve

Aktiviteti	Nr i oreve per Aktivitetin	
Ligjerata:	2	
Ushtrime:	1	
L+U:	3	
Seminar/praktike.:	30	
Studim i vazhdushem:	60	
Pregaditja e Provimit:	45	
Pjesemarrja ne teste:	6	
Pjesemarrja ne provimin final:	3	
Me profesorin dhe asistentin:	6	
Total Ore:	153	
ECTS:	6	